
Проблеми викладання  

48    Клінічна анатомія та оперативна хірургія – Т. 20, № 1 – 2021 

УДК 37.091.32+378
DOI: 10.24061/1727-0847.20.1.2021.09

О. М. Юрах, Б. М. Павликівська, О. Г. Попадинець, З. Р. Кочерга, М. Б. Пастух, Г. Ю. Юрах, 
Т. Л. Котик, М. І. Грищук, Н. М. Дубина
Івано- Франківський національний медичний університет
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Резюме. Докладно описані особливості підготовки та проведення двох різновидів бінарних лекцій, які 
є бінарною лекцією- диспутом і міжпредметною бінарною лекцією. Вони вирізняються за своєю сутні-
стю, метою, завданнями, засобами підготовки, вибором лектора- партнера, форматом подачі матеріалу.
Метою бінарної лекції- диспуту є організація полеміки щодо проблемного питання між двома лектора-
ми. Чим жвавіша дискусія, тим цікавіше студентам і тим легше їх залучити до обговорення. Сама форма 
подачі матеріалу є потужним мотиваційним стимулом. Професійна компетентність лекторів може бути 
різною, більш важливими є їхня комунікативність, експресивність і акторські здібності. Переважно 
це викладачі однієї кафедри. Немає необхідності в розподілі лекційного матеріалу і часу між лектора-
ми. Не потребує репетиції без студентів. Така лекція для них є цікавішою.
Метою міжпредметної бінарної лекції є показати міжпредметну наступність, коли засадничі дані однієї 
дисципліни необхідні для освоєння іншої. Вона не передбачає ніякого диспуту і викладається як послі-
довний монолог двох лекторів. Залучити студентів не вдається, бо раніше здобуті знання забуваються, 
а знання що подаються – їм ще невідомі. Мотивацією для них слугує тільки актуальність теми і лектор-
ська майстерність. Читаються завжди викладачами різних дисциплін. Важливим є їхня інтелектуальна 
та психологічна сумісність і однаковий рівень професійної майстерності. Завжди збільшується об’єм 
лекційного матеріалу. Потребує репетиції без присутності студентів. Вона є складнішою для викладачів 
при її підготовці та впровадженні.
Ключові слова: бінарна лекція, лекційний матеріал, диспут, міжпредметні зв’язки.

На сьогодні не перелічити як прибічників, так і су-
противників традиційної лекції [1-8]. І одні, і дру-
гі наводять цілий ряд фактів, що утверджують іс-
тинність їхніх суджень. Причому з кожним роком 
сторони висувають все вигадливіші докази для 
арґументації своїх переконань. Не будемо їх при-
водити, вони є в Інтернет- ресурсах. Зразу повідо-
мимо, що ми є прихильниками лекції і категорич-
но не погоджуємося з думкою, що ефективнішою 
за останню є самостійна робота здобувачів медич-
ної освіти з підручником, посібником чи інтернет- 
даними. Студент, самостійно опрацьовуючи на-
вчальну літературу, сприймає її через особистісну 
поінформованість та ерудицію, які є результатом 
знань, здобутих у школі й на попередніх курсах 
університету, його активної життєвої позиції, здо-
рової амбіційності, старанності у навчанні, готов-
ності до засвоєння нових даних медичної науки. 
При всіх позитивних якостях ідеальних студентів 
для кожного з них притаманний найголовніший не-
долік – брак фахової практики. Натомість, на лекції 
студенти осягають нові знання через призму про-

фесійного досвіду викладача, а творче самостій-
не мислення у них з’явиться пізніше, у ході їхньої 
кваліфікаційної практичної діяльності.

Мета дослідження: ознайомити виклада-
цький склад вищих медичних навчальних закла-
дів України з особливостями підготовки та прове-
дення бінарних лекцій для оптимізації навчального 
процесу.

Власний досвід та його обговорення. 
Завдання лекцій, на наш погляд, визначають обста-
вини, з якими стикаються студенти в ході навчан-
ня, які в значній мірі можна усунути власне на лек-
ціях. До таких завдань ми відносимо:

1) підвищення мотивації студентів у здобу-
ванні необхідних знань – будь-яка лекція повинна 
бути подана з позиції клінічної доцільності;

2) створення структурованої бази матеріалу 
оптимального об’єму для подальшого самостійно-
го засвоєння;

3) подача нових професійних даних, які 
ще відсутні у підручниках і посібниках, а у веб-
дже релах є суперечливими;
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4) створення релевантного контенту, що най-
більш істотно відповідає змісту лекції;

5) зменшення психо- емоційного напруження 
студентів підчас навчання, що пов’язано зі знач-
ним зростанням об’єму нової фахової інформації 
та осучасненням методів діагностики і лікування;

6) створення унікального когнітивного антура-
жу, який формується на авторитеті, професіоналіз-
мі і переконаності студентів у правоті лектора, його 
доброзичливості, риторичній майстерності, комуні-
кативності, експресивності, емоційності й неорди-
нарності – без чого лекція не може бути успішною.

Є ще одна проблема, якій незаслужено приді-
ляють мало уваги. З кожним наступним роком нав-
чання в студентів медичного університету збіль-
шується об’єм знань з минулого, який зумовлений 
міждисциплінарними зв’язками. Так, в клініці опа-
нування патології будь-якої системи органів люди-
ни розпочинається з активізації ретроспективної 
обізнаності щодо їхніх морфофізіологічниих осо-
бливостей. Лектори клінічних кафедр вирішують 
це питання самостійно, подаючи матеріал з ана-
томії, гістології чи фізіології недостатньо вичерп-
но, недостатньо структуровано, з використанням 
неадекватної анатомічної, гістологічної чи фізіо-
логічної термінологій. Ми спробували вирішити 
це питання, використавши бінарну лекцію, яка 
вважається нововведенням в організації навчаль-
ного процесу в сьогоденній вищій школі [9-14]. 
Наводимо конкретний приклад.

У січні 2021 року доцентами кафедри анатомії 
людини і пропедевтики педіатрії для студентів трьох 
потоків медичного факультету 3 року навчання з на-
вчальної дисципліни «Пропедевтика педіатрії» була 
прочитана бінарна лекція або як її ще називають 
«лекція удвох» на тему: «Ембріогенез серцево- 
судинної системи і вроджені аномалії серця та су-
дин. Особливості кровообігу у внутрішньоутробно-
му періоді. Анатомо- фізіологічні особливості серця 
і судин у дитячому віці. Семіотика природжених 
і набутих захворювань серця і судин у дітей». Слід 
відзначити, що за календарно- тематичним планом 
лекція припала на період пандемії Covid-19 і була 
проведена в онлайн- форматі.

На кафедрі анатомії людини ембріогенез 
серцево- судинної системи розглядається на лекції 
побіжно з подальшим засвоєнням матеріалу студен-
тами самостійно і на практичних заняттях. Питання 
пренатального онтогенезу глибше вивчають на ка-
федрі гістології, цитології та ембріології, тому у ході 
підготовки частини лекції, яка мала відношення 
до розвитку серцево- судинної системи ми долучили 
викладача з цієї кафедри. Представляючи дані сто-
совно ембріонального розвитку і вроджених анома-

лій серця та судин, ми з поміж інших джерел літера-
тури [15-18] та Інтернет- ресурсів [19-21], найбільше 
покладалися на базовий американський універси-
тетський підручник з ембріології Томаса В. Садлера 
«Медична ембріологія за Ланґманом» [22].

Перш за все ми хронологічно окреслили всі 
етапи та періоди пренатального онтогенезу, що роз-
починається з утворення зиготи і завершується на-
родженням дитини. Звернули увагу на гаструляцію, 
підчас якої формується тришаровий зародок з ди-
ференціацією ектодерми, ентодерми і мезодерми, 
з яких утворюються зачатки тканин, органів і сис-
тем. Розтлумачили, що ембріональний період вну-
трішньоутробного розвитку зародка, ембріогенез 
і органогенез – це гістологічні синоніми. Виділили 
плодовий період, в якому відбувається подальше 
структурне становлення тканин, органів і систем 
плода, завершення плацентації та формування 
пупкового канатика, розвиток плацентарного кро-
вообігу. Тільки після цього приступили до розгляду 
розвитку серця, артеріальних та венозних судин.

Повідомили, що ембріогенез серця розпо-
чинається на початку третього тижня. Зробили 
наголос, що спочатку з’являються парні зачатки 
ендокарда з мезенхіми, а також міокарда і епікар-
да – з мезодерми, які в подальшому зближуються 
і виникає одна непарна серцева трубка, що до 20 
доби трансформується у двокамерне трубчасте сер-
це, схоже на серце риби, яке представлене цибули-
ною серця, шлуночком, передсердям та венозним 
синусом. Особливу увару приділили формуванню 
серцевої петлі, що розпочинається з 23 і закінчу-
ється на 28 добу ембріогенезу з утворенням трика-
мерного серця, яке подібне до серця амфібій (зем-
новодних). Воно має праве і ліве передсердя, один 
шлуночок і артеріальний конус, що переходить 
в артеріальний стовбур. Наголосили, що з п’ято-
го до восьмого тижня органогенезу серця появ-
ляється аорто- легенева перегородка, яка розділяє 
артеріальний стовбур на аорту і легеневий стовбур, 
а також паралельно формується міжшлуночкова 
перегородка і до кінця другого місяця серце пере-
будовується на чотирикамерне, яке характерне для 
ссавців. Звернули увагу на те, що розвиток серця 
у пренатальному онтогенезі стисло нагадує його 
історичний (філогенетичний) розвиток.

Щодо розвитку артеріальних судин ми пода-
ли наступну інформацію. Вказали, що на третьому 
тижні розвитку зародка людини від артеріально-
го стовбура серця утворюються дві короткі вен-
тральні аорти, по яких кров тече в краніальному 
напрямку ембріона. Вони за допомогою шести пар 
аортальних дуг (зябрових артерій) сполучають-
ся з лівою та правою дорзальними аортами, які 
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з’єднуються в один стовбур, і по яких кров тече 
до каудального кінця зародка. Далі ми відзначи-
ли, що з цих судин одні дуги піддаються зворот-
ному розвитку, а інші формують дефінітивні су-
дини. Редукуються I, II і V аортальні дуги, а з III, 
IV і VI – виникають артерії голови, шиї та грудної 
клітки. З IV аортальної дуги закладається дуга аор-
ти, яка віддає судини до верхніх кінцівок, а з лі-
вої дорзальної аорти утворюється низхідна аорта, 
а з неї – судини органів і стінок черевної порожни-
ни, таза та нижніх кінцівок.

Вказали, що ангіогенез венозної системи роз-
починається з кінця четвертого тижня, коли, окрім 
парних жовткових і пуповинних вен, з’являються 
парні кардинальні вени, які формують систему ве-
нозного відтоку зародка: передні забезпечують ве-
нозний відтік від краніальної частини, а задні – від 
решти ембріона. Впродовж 5-7 тижнів замість за-
дніх кардинальних вен виникають додаткові карди-
нальні вени, що забезпечують відтік від нирок, тулу-
ба і нижніх кінцівок. Як вказує Томас В. Садлер [22], 
складність розвитку верхньої і, особливо, нижньої 
порожнистих вен є причиною значних відхилень від 
норми у ході їхнього ембріонального розвитку.

Для розуміння симптоматики вроджених вад 
серцево- судинної системи важливим є знання осо-
бливостей кровообігу у внутрішньоутробному пері-
оді розвитку, тому ми в ході лекції нагадали шляхи 
циркуляції крові плода; звернули увагу на плацен-
тарний кровообіг, наявність трьох шляхів скиду кро-
ві справа наліво (через венозну та артеріальну про-
токи і овальний отвір), причини більш інтенсивного 
розвиту печінки, головного мозку, голови і верхніх 
кінцівок; наголосили на тому, що плацентарний 
бар’єр (плацентарна мембрана) вільно пропускає 
алкоголь, нікотин, наркотики та деякі медикамен-
ти; пояснили процеси, які відбуваються в організмі 
новонародженого після перев’язки пуповини; вка-
зали, які анатомічні структури утворюються внаслі-
док облітерації нефункціонуючих частин пупкових 
артерій і пупкової вени; розкрили механізм заро-
стання артеріальної протоки та закриття овального 
отвору; а також зосередились на можливих анома-
ліях розвитку в постнатальному онтогенезі.

Виклад матеріалу щодо розвитку серцево- 
судинної системи був проілюстрований слайдами. 
Далі коротко охарактеризували тератогенні чин-
ники, які зумовлюють серцево- судинні аномалії.

Приступивши до репрезентації клінічних 
аспектів порушення розвитку серця і судин, ми 
стикнулися з двома проблемами: обширністю 
матеріалу і браком лекційного часу, а тому вирі-
шили його викласти лаконічно у вигляді тексто-
вих слайдів і виразно структурувати, розкриваю-

чи при цьому механізми виникнення вроджених 
вад, а також запропонували студентам зробити 
скриншот. Це значно скоротило час подачі мате-
ріалу. Були представлені вроджені вади серця, які 
спричиняються аномаліями утворення серцевої 
петлі, порушенням формування міжпередсердної 
та міжшлуночкової перегородок, анормальністю 
ембріогенезу аорто- легеневої перегородки, а також 
дефектами утворення дефінітивних форм артері-
альної та венозної систем. Особливу увагу звер-
нули на ті відхилення від нормального органоге-
незу серця і судин, які найчастіше зустрічаються: 
тетрада Фалло, ізольований стеноз легеневої ар-
терії, коарктація аорти, дефекти міжпередсердної 
та міжшлуночкової перегородок, відкрита артері-
альна протока, транспозиція магістральних судин.

У другій половині лекції доцент кафедри про-
педевтики педіатрії виклала семіотику вроджених 
захворювань серцево- судинної системи у дітей.

Приступаючи до обговорення слід зазначи-
ти, що бінарні лекції використовуються у двох 
випадках [2, 10, 11]: 1) коли є різні рішення дис-
кусійного питання чи різні точки зору на одну 
наукову проблему і кожний з лекторів відстоює 
особисті судження – ми їх назвали бінарні лекції- 
диспути; 2) для організації міжпредметної спадко-
ємності, коли перший лектор екстраполює основні 
дані однієї дисципліни для освоєння іншої, а дру-
гий лектор ці відомості доповнює і конкретизує – 
ми іменуємо їх як міжпредметні бінарні лекції. 
Зауважимо, що в медичній освіті теоретичні знання 
є базисом для опановування клінічних дисциплін.

Ми повністю погоджуємося з тим, що бінарні 
лекції є найскладнішими з поміж інших як у ході 
підготовки, так і щодо організації їх проведення 
[9, 10, 14]. Проаналізувавши джерела літератури 
і маючи певний досвід з проведення міжпредмет-
них бінарних лекцій можемо стверджувати, що ці 
два різновиди лекцій є абсолютно різними за сво-
єю сутністю і об’єднують їх в один вид – бінарні 
лекції – тільки «метафізично» за наявністю двох 
і більше лекторів.

Так, метою лекції- диспуту є організація жва-
вої дискусії в межах однієї теми між двома чи трьо-
ма лекторами і чим гостріша полеміка, тим цікаві-
ше студентській аудиторії [9, 10]. Натомість мета 
міжпредметної бінарної лекції – донесення до сту-
дентів структурованого і дидактично адаптованого 
навчального матеріалу для подальшого самостійно-
го освоєння. Вона не передбачає ніякого диспуту – 
це послідовний монологічний виклад тематики ви-
кладачем однієї дисципліни, який екстраполює дані 
для оволодівання іншою, яку другий лектор тра-
диційно викладає також в монологічному форматі.
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Одне з найважливіших завдань постає у ході 
лекції- диспуту – це залучити до дискусії на рівних 
правах студентів. Це легше здійснити, якщо тема 
підвищеної складності або є принциповою для 
предмету [9, 10]. Проте залучити студентів до спів-
бесіди на міжпредметній бінарній лекції не вда-
ється, бо середньостатистичний студент зазвичай 
забуває раніше засвоєні знання і першому лектору 
їх треба активізувати (нагадати у стислій формі), 
а нові знання, які подає другий викладач, студен-
там ще невідомі.

Однією із задач лекції- диспуту є формуван-
ня, на прикладі дискусії між лекторами, культури 
ведення полеміки, толерантності і поваги до іншої 
точки зору, уміння висловлювати критичні заува-
ження [10, 11]. У противагу цьому міжпредметна 
бінарна лекція має продемонструвати студенту 
зразок використання основоположних знань одні-
єї дисципліни для оволодівання іншою.

Підвищення мотивації студентів у здобуван-
ні необхідних знань є чи не найголовнішим при-
значенням будь-якої лекції. Отримання інформації 
одночасно з двох альтернативних за змістом дже-
рел, позитивна атмосфера ведення діалогу, безпо-
середня участь студентів у дискусії, селективність 
вибору власного рішення і необхідність обґрунто-
вувати свою позицію, а також висока активність 
саме дискутуючих викладачів у ході лекції- диспуту 
є потужним мотиваційним стимулом [9, 10, 14]. 
Однак, вищесказане відсутнє на міжпредметній 
бінарній лекції, залишаються тільки два аспекти – 
уміння викладача заінтригувати студентів актуаль-
ністю теми та його талант і неординарність.

Багато говорять про значимість вибору парт-
нера [9, 10, 11, 14]. Ми з цим погоджуємося, але 
їхні особистісні характеристики для кожного різ-
новиду бінарних лекцій мають бути різними. Так, 
для організації диспуту важливими будуть такі 
риси характеру як розвинута комунікативність 
і експресивність, акторські здібності, наявність хи-
сту до імпровізації, високий рівень загальної еру-
дованості, уміння відстоювати свою альтернатив-
ну точку зору, а за професійною компетентністю 
лектори можуть знаходитися на різних щаблях: 
студент- інтерн і завідувач кафедри, професор; 
асистент- початківець і доцент з великим стажем 
роботи. У більшості це працівники однієї кафедри. 
Бінарну лекцію- диспут треба «відіграти» як п’єсу 
в театрі – на контрасті, і чим більша полярність, 
тим легше залучити здобувачів освіти до диску-
сії. Насупроти цьому, лектори міжпредметної бі-
нарної лекції, у першу чергу, мають бути здатни-
ми до створення релевантного контенту – змістової 
відповідності між інформаційним запитом студен-

тів і отриманими ними відомостями. На перший 
план виступає їхня інтелектуальна і психологіч-
на сумісність, а рівень педагогічної професійно-
сті має бути приблизно однаковий. Якщо враху-
вати, що це завжди є викладачі різних навчальних 
дисциплін, то завдання постає не з простих.

Для міжпредметної бінарної лекції важли-
вим є оптимальний розподіл обсягу лекційного ма-
теріалу і, відповідно, часу між лекторами. Треба 
врахувати той факт, що залучення, до прикладу, 
лектора- теоретика до клінічної дисципліни – завж-
ди збільшує її дидактичний об’єм. У цьому випадку 
важливі два аспекти – взаємне бажання до застосу-
вання міжпредметних зв’язків і обопільна готов-
ність до пожертви часом, що відводиться кожному 
з лекторів. Обидва лектори- партнери у даному ви-
падку повинні пам’ятати крилатий вислів: «Не мож-
на осягнути неосяжне». Розвиваючи цю тезу, на-
голошуємо на ще одному важливому моменті. 
Закінченням підготовки цього формату бінарної лек-
ції має бути її неодноразова репетиція без присут-
ності студентів. Ми кожного разу стикалися з бра-
ком лекційного часу і змушені були у ході лекції 
переконструйовувати подачу матеріалу. Ми не по-
годжуємося зі ствердженням авторів, що для бінар-
ної лекції- диспуту вищесказане є також важливим, 
оскільки збільшення кількості лекторів не змінює 
обсяг лекційного матеріалу, який був запланований 
згідно методичних рекомендацій і який розкрива-
ється покроково з висловлюванням альтернативних 
точок зору [10, 11]. Не доцільно проводити репети-
ції – як на нас, проведення такої лекції експромтом 
зробить її цікавішою. Деякі автори навіть рекомен-
дують застосовувати часті імпровізації [10, 14].

Висновки. 1. Лекція посідає чільне місце 
в налагоджуванні освітнього процесу у вищих 
навчальних закладах і призначена для усного ви-
кладу систематизованого та структурованого те-
оретичного матеріалу в оптимальному об’ємі для 
подальшого його опрацювання. 2. Лекція, як одна 
з основних форм організації навчання в медичних 
вишах, за умови розгортання в Україні освітньої 
та медичної реформ і орієнтації на європейську мо-
дель професійної підготовки лікарів, потребує по-
дальшого удосконалення. 3. Бінарна лекція є ефек-
тивною та інноваційною формою навчання, яка 
сприяє оптимізації, інтенсифікації та модерніза-
ції представлення лекційного матеріалу. 4. Бінарна 
лекція є двох різновидів, які ми назвали як бінар-
на лекція- диспут і міжпредметна бінарна лекція, 
і які цілком різняться за метою, завданнями, засоба-
ми підготовки, вибором лектора- партнера, форма-
том подачі матеріалу, отриманими результатами. 5. 
Беззаперечно, що бінарна лекція- диспут є набагато 
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цікавішою для здобувачів освіти, а міжпредметна 
бінарна лекція – значно складнішою для викладачів- 
лекторів у ході її підготовки та впровадження.

Перспектива подальших досліджень. Полягає 
у пропаганді та удосконаленні як бінарної лекції- 

диспуту, так і міжпредметної бінарної лекції, аналі-
зі помилок і результативності різних проб, пошуку 
оптимальних моделей та залученню до викладу лек-
ційного матеріалу «удвох» лекторів з інших навчаль-
них дисциплін.
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БИНАРНАЯ ЛЕКЦИЯ КАК СРЕДСТВО ОПТИМИЗАЦИИ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА 
В МЕДИЦИНСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ
Резюме. Подробно описаны особенности подготовки и проведения двух разновидностей бинарных 
лекций, которые являются бинарной лекцией- диспутом и межпредметной бинарной лекцией. Они от-
личаются по своей сути, цели, задачам, средствам подготовки, выбору лектора- партнера, формату по-
дачи материала.
Целью бинарной лекции- диспута является организация полемики по проблемному вопросу между дву-
мя лекторами. Чем оживленнее дискуссия, тем интереснее студентам и тем легче их привлечь к обсуж-
дению. Сама форма подачи материала является мощным мотивационным стимулом. Профессиональная 
компетентность лекторов может быть разной, более важны их коммуникативность, экспрессивность 
и актерские способности. Преимущественно это преподаватели одной кафедры. Нет необходимости 
в распределении лекционного материала и времени между лекторами. Не требует репетиции без сту-
дентов. Такая лекция для них интереснее.
Цель межпредметной бинарной лекции – показать межпредметную преемственность, когда основные 
данные одной дисциплины необходимые для освоения другой. Она не предполагает никакого диспу-
та и преподается как последовательный монолог двух лекторов. Привлечь студентов не удается, по-
тому что ранее приобретенные знания забываются, а знания представляемых – им еще неизвестны. 
Мотивацией для них служит только актуальность темы и лекторское мастерство. Читаются такие лек-
ции всегда преподавателями различных дисциплин. Важна их интеллектуальная и психологическая со-
вместимость и одинаковый уровень профессионального мастерства. Всегда увеличивается объем лек-
ционного материала. Требует репетиции без присутствия студентов. Она является более сложной для 
преподавателей при ее подготовке и внедрении.
Ключевые слова: бинарная лекция, лекционный материал, диспут, межпредметные связи.

BINARY LECTURE AS A METHOD OF THE EDUCATIONAL PROCESS OPTIMIZATION 
IN A MEDICAL UNIVERSITY
Abstract. The peculiarities of preparation and performance of two kinds of binary lectures which are a binary 
lecture- dispute and an interdisciplinary binary lecture are in detail described in this paper. They diff er in their 
essence, aim, tasks, means of preparation, the choice of lecturer- partner, the format of the material.
The aim of the binary lecture- dispute is to organize a controversy on a problematic issue between two lecturers. 
The more lively the discussion, the more interesting it is for the students, and the easier it is to involve them into the 
discussion. The form of presenting the material is a powerful motivational stimulus. The professional competence 
of lecturers can be diff erent, their communication, expressiveness and acting skills are more important. Mostly 
they are teachers of one department. There is no necessity to distribute lecture material and time between lecturers. 
It also does not require rehearsals without students. Such a lecture is more interesting for them.
The aim of the interdisciplinary binary lecture is to show the interdisciplinary continuity, when the basic data 
of one discipline are necessary for mastering of another one. It does not involve any dispute and is presented as 
a consistent monologue of two lecturers. It is not possible to involve the students, because previously acquired 
knowledge is forgotten, and the knowledge provided – is still unknown to them. Motivation for students is 
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only the relevance of the theme and lecture skills. The lectures are always delivered by tutors of diff erent 
disciplines. Their intellectual and psychological compatibility and the same level of professionalism are also 
very important. The volume of lecture material is always increasing. It requires rehearsals without students. It 
is more diffi  cult for teachers in its preparation and implementation.
Key words: binary lecture, lecture material, dispute, interdisciplinary links.
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